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· Contexte
Le secteur de l’élevage représente 80 % des émissions de gaz à effet de serre du secteur agricole (Gerber et al., 2013; Leip et al., 2010). Les études prospectives nationales montrent que les émissions agricoles ne peuvent pas être réduites de plus de 10 % à 20 % sans réduire la taille du cheptel français (ADEME, 2013; ADEME and MAAF, 2012; Pellerin et al., 2013). Des niveaux si maigres de réduction d’émissions ne sont pas compatibles avec les objectifs de réduction d’émissions fixes par l’Union Européenne et par la France (ADEME, 2013; Foucherot et al., 2013). A l’échelle de la France et de l’Europe, il est donc nécessaire de réduire les volumes de production animale si l’on souhaite atteindre les objectifs français et européens d’atténuation du changement climatique tels qu’ils sont formulés actuellement.
Une baisse de production peut conduire à une baisse de revenu pour le secteur français de l’élevage. Pour éviter cet écueil, l’étude des Appellations d’Origine Protégée est une piste intéressante : certaines d’entre elles combinent en effet bonne performance économique et volume de production limité. Le sujet de stage vise donc à une meilleure compréhension de l’impact carbone de ces productions et du lien entre l’impact carbone et la performance économique.
· Sujet
Deux enquêtes d’une soixantaine d’exploitations chacune, réalisées en 2016, ont permis d’évaluer l’empreinte carbone des fromages comtois et des fromages de Savoie. Elles aboutissent notamment aux conclusions et pistes de recherche suivantes :
· En Franche-Comté, les exploitations les plus extensives ont la plus faible empreinte carbone brute – c’est-à-dire hors séquestration de carbone – alors qu’on trouve le résultat inverse en Savoie ;
· L’estimation de la séquestration de carbone telle que proposée par le calculateur CAP’2ER mériterait d’être affinée et mieux étayée par la littérature scientifique ;
· Le lien entre performance économique et performance environnementale mériterait d’être évalué.
Le stagiaire cherchera à répondre à ces trois questions de manière quantitative, en s’appuyant notamment sur les deux enquêtes déjà réalisées et sur la littérature existante sur la séquestration de carbone par les différents usages des terres et leurs changements. 
Plusieurs tâches possibles, à prioriser dans les premières semaines du stage, ont été pré-identifiées :
· Bibliographie sur la relation entre performance économique et environnementale (empreinte carbone) des exploitations agricoles ;
· Evaluation de la corrélation entre performance économique et performance environnementale dans le contexte des exploitations laitières.
· Bibliographie sur la séquestration de carbone par les différents usages des terres et leurs changements – directs et indirects, notamment dans le cadre des analyses de cycle de vie (Baudrier et al., 2015; Broch et al., 2013; Fritsche et al., 2010; Njakou Djomo and Ceulemans, 2012; Plevin et al., 2010) ;
· Proposer et mettre en œuvre une méthode d’estimation de cette séquestration de carbone dans le contexte des AOC fromagères ;
· Evaluation statistique des raisons du résultat contradictoire sur les émissions brutes entre Franche-Comté et Savoie et réplicabilité du résultat en utilisant un autre calculateur (eg. Cool Farm Tool, (Hillier et al., 2011)).
· Compétences requises
Le stagiaire devra avoir une formation en microéconomie et en statistiques appliquées à l’économie. Des compétences en économie de l’environnement et des ressources naturelles seront un plus. Il devra être capable de lire des articles scientifiques en anglais et avoir le goût des analyses quantitatives. Une connaissance du secteur agricole sera appréciée.
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